
STRATEGII CÂȘTIGĂTOARE PENTRU SISTEMUL NAȚIONAL DE BIBLIOTECI

Ludmila CORGHENCI,
șefa Centrului de Formare Profesională Continuă în
Biblioteconomie și Științe ale Informării, BNRM

Svetlana BARBEI,
specialist principal, secția Relații internaționale și
suport managerial, BNRM

Rezumat: *Articolul reflectă direcțiile principale de activitate a Bibliotecii Naționale a Republicii Moldova (BNRM) în sprijinul sistemului național de biblioteci, conform prevederilor Legii cu privire la biblioteci (nr. 160 din 20.07.2017). Serviciile, produsele, programele și proiectele prezentate confirmă implicarea responsabilă a BNRM în procesul de eficientizare a funcționării bibliotecilor din Republica Moldova.*

Cuvinte-cheie: *sistemul național de biblioteci, centru biblioteconomic național.*

Abstract: *Article reflects the main directions of activity of the National Library of the Republic of Moldova (NLRM) in support of the National Librarianship System, according to provisions of the Law on Libraries (No. 160 of 20.07.2017). Presented services, products, programs and projects all in one confirm the responsible involvement of the NLRM in the process of improvement of libraries' activity in the Republic of Moldova.*

Keywords: *National Librarianship System, National Librarianship Center.*

Prinipiile directoare ale UNESCO „Bibliothèques nationales: principes directeurs” (Paris, 1997), care rămân actuale până azi, stabilesc standardele internaționale de organizare și funcționare a bibliotecilor naționale, calificând aceste instituții drept verigă nodală a sistemului național de biblioteci. Conform prevederilor ar-

ticolului 6 al Legii cu privire la biblioteci (nr. 160 din 20.07.2017), sistemul național de biblioteci include biblioteci organizate în rețele după principiul teritorial sau de ramură, coordonate de bibliotecile cu statut de centru biblioteconomic și de Ministerul Culturii al Republicii Moldova, fiind structurate după următoarele tipuri: naționale, publice teritoriale, din instituțiile de învățământ și specializate [3].

Biblioteca Națională a Republicii Moldova are statut de centru biblioteconomic național, fiind principala bibliotecă în cadrul SNB. Ea sporește eficiența SNB în felul următor: elaborează și promovează politicile/strategiile biblioteconomice; participă și elaborează cadrul legal și de reglementare a organizării și funcționării bibliotecilor; coordonează activitatea de cercetare; coordonează și organizează formarea profesională continuă a personalului; creează și oferă servicii și produse intelectuale pentru biblioteci și bibliotecari; stimulează și dezvoltă parteneriatul biblioteconomic între biblioteci și alte structuri; oferă asistență metodologică pe diferite componente ale organizării, funcționării și modernizării bibliotecilor; desfășoară activități de advocacy/avocatură biblioteconomică; colectează, valorifică, diseminează și asigură accesul la datele statistice privind activitatea bibliotecilor.

În continuare prezentăm principalele atribuții ale BNRM, realizate în ultimii 30 de ani, care demonstrează responsabilitatea și implicarea acesteia în procesul de eficientizare a funcționării SNB. În mare parte, aceste atribuții sunt reflectate în articolul 8 al Legii cu privire la biblioteci [3].

BNRM – centru de expertiză și asistență metodologică în domeniul conservării și restaurării patrimoniului național de documente de bibliotecă

Pivotul realizării acestei atribuții de bază este Centrul de conservare și restaurare a documentelor. Centrul oferă consiliere, asistență metodologică și practică bibliotecilor din cadrul SNB, arhivelor și muzeelor; studiază, implementează și diseminează cele

mai bune practici în conservarea resurselor informaționale pe suport de hârtie; diversifică tehnologiile și mijloacele tehnice aplicate; participă la conferințe științifice și seminare practice pe probleme de conservare; organizează activități educaționale privind conservarea și restaurarea documentelor, atât pentru specialiști în domeniu, cât și pentru publicul larg. Astfel, BNRM centreează atenția membrilor societății asupra unicității patrimoniului național de documente, responsabilității de păstrare și valorificare a acestuia.

În ultima perioadă, BNRM a organizat pentru bibliotecari, cercetători, specialiști în conservare și restaurare documentară ateliere de lucru cu genericul „Politica de prezervare a colecțiilor de documente”, „Tehnologii și metode inovatoare în restaurarea documentelor vechi”, cu participarea experților din străinătate, cursuri de instruire pentru personalul Bibliotecii Științifice Medicale a Universității de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu” (cu tema „Conservarea și restaurarea documentelor de bibliotecă”.

Rezerva Națională de Publicații

Rezerva Națională de Publicații (RNP) reprezintă o colecție de publicații care este distribuită bibliotecilor publice din întreaga țară. Aceasta este constituită din două componente: colecția RNP și colecția de schimb, acestea fiind constituite în scopuri diferite.

Colecția RNP are funcția unui fond de asigurare, adică prezintă o rezervă destinată, în primul rând, pentru a completa colecțiile BNRM și, în al doilea rând, colecțiile bibliotecilor sistemului național. Colecția de schimb conține, în mare parte, publicații scoase din circuitul lecturii la BNRM.

Sursele de completare a colecției de schimb pot fi împărțite condiționat în *interne* (dublete, documente ce nu țin de profilul Bibliotecii Naționale) și *externe* (donații, cărți din fondurile bibliotecilor lichidate, publicații confiscate etc.).

Majoritatea publicațiilor parvin de la Guvernul Republicii Moldova, Ministerul Culturii, de la edituri, biblioteci personale și alți

donatori din republică. Anual RNP este completată cu până la 15 mii de volume, care ulterior sunt redistribuite partenerilor din Republica Moldova. Până în prezent, de acest serviciu au beneficiat bibliotecile publice teritoriale, bibliotecile din cadrul Ministerelor Justiției, Apărării, Departamentului Instituțiilor Penitenciare, unităților militare, instituțiilor de învățământ din republică (gimnazii, licee, colegii și centre de excelență, universități). La fel, prin intermediul RNP sunt recepționate și distribuite către bibliotecile publice teritoriale cărțile provenite din proiecte editoriale, susținute de către Ministerul Culturii, din donații din partea unor autori. În fiecare an, BNRM recepționează în acest scop circa 30 mii de publicații.

Centrul Național de Digitizare

În baza noilor tehnologii ale informației și comunicațiilor, BNRM caută modalități eficiente de îmbunătățire a calității serviciilor de bibliotecă pentru populația țării, de facilitare a accesului oamenilor la informație. Eforturile depuse au menirea de a oferi ajutor bibliotecilor din țară în procesul de utilizare a noilor tehnologii informaționale. În acest scop, BNRM a demarat crearea Bibliotecii Naționale Digitale. Dezvoltarea acesteia ca parte a bibliotecii digitale europene urmărește conservarea și protecția patrimoniului național documentar existent în bibliotecile din SNB, precum și lărgirea accesului populației la acest patrimoniu.

În anul 2021, BNRM a purces la restructurarea secției Colecții digitale și a creat Centrul Național de Digitizare (inaugurat la 23 februarie 2022). Fondarea Centrului a fost posibilă grație Proiectului de îmbunătățire a echipamentelor de digitizare din cadrul BNRM, susținut de Guvernul Japoniei prin Agenția Japoneză de Cooperare Internațională (JICA). Prin crearea Centrului Național de Digitizare, Biblioteca Națională a Republicii Moldova își asumă rolul important în digitizarea patrimoniului cultural, astfel contribuind la crearea identității culturale digitale a Republicii Moldova în spațiul

virtual [5].

Centrul Național de Digitizare are ca obiect de activitate:

- digitizarea documentelor (documente legate, documente audio-vizuale, documente-imagini etc.);
- explorarea, adaptarea și implementarea standardelor și protocoalelor internaționale pentru digitizarea și conservarea patrimoniului cultural, precum și a experiențelor altor biblioteci;
- conservarea și arhivarea pe termen mediu și lung a obiectelor digitale;
- cooperarea și stabilirea relațiilor de parteneriat cu alte instituții din țară, implicate în digitizarea patrimoniului cultural;
- colaborarea cu instituțiile similare din străinătate, în special cu Biblioteca Digitală Europeană (bibliotecă, arhivă și muzeu) – platforma patrimoniului cultural digital european;
- asistență de specialitate.

Obiectivele Centrului Național de Digitizare sunt stabilite după cum urmează: amplificarea, dinamizarea și accelerarea procesului de digitizare a valorilor de patrimoniu, deținute de către BNRM și de partenerii BNRM în Programul „Memoria Moldovei”; coordonarea eforturilor de digitizare a colecțiilor relevante din instituțiile deținătoare de colecții de patrimoniu, precum și a cărților de valoare deosebită; asigurarea unității strategice și tactice a activității bibliotecilor și instituțiilor participante în Programul „Memoria Moldovei”; organizarea și livrarea de instruiri în dezvoltarea competențelor de incluziune digitală pentru personalul responsabil de crearea, gestionarea și conservarea conținutului digital.

Deoarece în Republica Moldova nu există o structură specializată în digitizarea documentelor, care ar putea oferi servicii de digitizare sau consultanță pe acest segment, Centrul Național de Digitizare din cadrul BNRM este o entitate competentă pentru oferirea de expertiză privind cultura digitală. În susținerea acestui deziderat, efortul de coordonare și realizare a acțiunii de digitizare este orientat în două direcții: activitatea de digitizare propriu-zisă (în funcție de

etapizarea acesteia) și dezvoltarea/extinderea Bibliotecii Naționale Digitale „Moldavica” – transformarea acesteia în Bibliotecă Digitală Națională – platformă de agregare și recoltare a conținutului național digital din cadrul instituțiilor deținătoare de patrimoniu național scris și imprimat.

Implementarea cu succes a acestui proiect va ajuta BNRM să-și îndeplinească misiunea sa esențială – de a asigura accesul la colecțiile sale atât generației de azi, cât și celor viitoare.

Centrul Național de Împrumut Interbibliotecar

În scopul asigurării accesului la informație și al garantării satisfacerii cerințelor utilizatorilor, BNRM oferă servicii de împrumut interbibliotecar la nivel național și internațional, cu respectarea prevederilor Regulamentului privind Sistemul Național de Împrumut Interbibliotecar, aprobat de Ministerul Culturii în anul 2016 [10]. Conform prevederilor Regulamentului, BNRM exercită funcția de Centru Național al Împrumutului Interbibliotecar (în continuare – CNÎIB) prin realizarea următoarelor funcții de bază: gestionează activitatea în domeniu în cadrul SNB; acordă asistență de specialitate și asigură instruirea profesională privind problemele de profil, în colaborare cu bibliotecile/centrele biblioteconomice; asigură îndeplinirea operativă a cererilor de împrumut interbibliotecar adresate prin coordonare de către bibliotecile beneficiare indiferent de apartenența lor departamentală; adresează cererile de împrumut unor biblioteci din străinătate, în cazul lipsei documentelor solicitate în colecțiile proprii; asigură colectarea și analiza datelor statistice, prezentându-le factorilor de resort, și altele.

Este important ca BNRM să contribuie la revigorarea acestui serviciu în bibliotecile sistemului național, inițiind procesul de revizuire a cadrului de reglementare, asigurând un mecanism eficient de funcționare a împrumutului interbibliotecar, bazat pe principiile de colaborare reciprocă și benevolă între biblioteci, metodologii aproba-

te la nivel național în corespundere cu recomandările organismelor internaționale.

Expertiza documentelor pasibile de export

BNRM efectuează expertiza documentelor pasibile de export în baza Regulamentului privind expertizarea publicațiilor pasibile pentru export, aprobat de către Ministerul Culturii. Documentul stabilește și detaliază obiectivele, modul de exercitare a expertizării publicațiilor pasibile pentru export în conformitate cu legislația în vigoare.

Această atribuție este realizată în scopul asigurării controlului asupra exportului publicațiilor din țară, protejării patrimoniului cultural național mobil, identificării bunurilor culturale mobile și/sau a publicațiilor care nu sunt susceptibile de a fi clasate ca patrimoniu, pentru care se solicită export temporar sau definitiv.

Efectuarea controlului bibliografic național

BNRM participă la efectuarea controlului bibliografic național prin elaborarea și editarea compartimentului Bibliografiei Naționale a Moldovei, intitulat „Moldavistica (Exteriorica)”, care asigură informarea bibliografică a colaboratorilor științifici, specialiștilor din diferite domenii, altor categorii de persoane interesate privind publicațiile (cărți, articole, recenzii etc.) editate în străinătate, ce vizează viața științifică, social-politică, economică, culturală și alte domenii de activitate din Republica Moldova, precum și cele care sunt semnate de autori, editori din Republica Moldova, achiziționate în colecțiile BNRM și ale altor biblioteci (<http://www.bnrm.md/index.php/publicatii/bibliografii/13-publicatii/bibliografii/21-moldavistica>).

Asigurarea funcționării Catalogului Național Colectiv Partajat

BNRM are misiunea de a crea Catalogul Național Colectiv Partajat, care este componenta principală, integratoare a Sistemului

lui Integrat al Bibliotecilor Informatizate din Republica Moldova (SIBIMOL). Catalogul Național Colectiv Partajat reflectă colecțiile și bazele de date ale bibliotecilor din Moldova, fiind accesibil în orice localitate.

Regretatul Alexe Rău, directorul general al BNRM și autorul concepției SIBIMOL, atribuia o importanță deosebită creării acestui sistem. „Prin SIBIMOL, biblioteconomia noastră poate nu doar să treacă printr-un reviriment în ceea ce privește imaginea ei în societatea moldavă, ci își cucerește locul său și pe mapamondul biblioteconomic”, scria Alexe Rău în anul 2002, când această metodă tehnologică încă nu exista în lume [7, p. 1]. În opinia acestuia, prin crearea SIBIMOL, BNRM își va aduce partea sa de contribuție la dezvoltarea biblioteconomiei universale.

Catalogul Național Colectiv Partajat are scopul de a exclude dublarea proceselor de catalogare; a determina localizarea documentelor aflate în bibliotecile din Republica Moldova, prin aceasta economisindu-se resurse umane, financiare și tehnice; a facilita schimbul interbibliotecar; a asigura accesul rapid la informație, indiferent de locul de trai al utilizatorilor.

BNRM monitorizează procesul de integrare a resurselor bibliografice din colecțiile bibliotecilor participante în SIBIMOL, acordă asistență de specialitate, administrează și actualizează site-ul SIBIMOL. În prezent, Catalogul cuprinde peste 711,1 mii de înregistrări bibliografice, reflectând colecțiile celor 33 de biblioteci publice, participante la SIBIMOL.

Conform prevederilor Regulamentului privind activitatea metodologică în cadrul sistemului național de biblioteci, BNRM deține statutul de centru biblioteconomic național, realizând următoarele funcții de bază:

- asigură coordonarea metodologică a activității bibliotecilor publice;
- organizează formarea profesională continuă a personalului din biblioteci;

- colectează și analizează datele statistice oferite de bibliotecile publice, fiind furnizor de statistici oficiale al SNB [3, art. 19].

Dezvoltarea competențelor profesionale ale personalului din biblioteci

În conformitate cu prevederile documentelor legislative și de reglementare în vigoare, BNRM deține responsabilități privind dezvoltarea competențelor, instruirea personalului din bibliotecile sistemului național (încă din anul 1991) [1]. În anul 2017, în structura BNRM a fost constituit Centrul de Formare Profesională Continuă în Biblioteconomie și Științe ale Informării (CFPC) conform prevederilor Ordinului nr. 386 din 30 decembrie 2016 „Cu privire la optimizarea activității Bibliotecii Naționale a Republicii Moldova” al Ministerului Culturii.

CFPC are misiunea de a organiza activitatea educațională continuă pentru personalul instituțiilor bibliotecare, în contexte nonformale și informale, a coordona și a sprijini metodologic activitățile de formare continuă la nivelul structurilor similare din țară în conformitate cu cerințele legislative în vigoare, precum și cu cele de dezvoltare a bibliotecii moderne.

CFPC oferă comunității profesionale următoarele servicii și produse: oferte educaționale instituționale și integrate (fundamentate pe studiile anuale ale necesităților de dezvoltare a competențelor bibliotecarilor); activități educaționale (traininguri, ateliere, cursuri, conferințe etc.); instrumente de analiză a impactului activităților educaționale; suporturi educaționale (tradiționale și online); tutoriale; mostre de curriculum; consiliere în organizarea și conținutul formării profesionale continue.

Activitatea metodologică

Activitatea metodologică în sprijinul sistemului național de biblioteci este realizată de către BNRM prin diverse modalități, metode și tehnici, vizând cunoașterea, instruirea și dezvoltarea personalului, îmbunătățirea activității bibliotecilor. Activitatea metodologică

în cadrul sistemului național de biblioteci se manifestă în toate domeniile de activitate bibliotecară și rezidă în:

- acordarea asistenței de specialitate;
- sprijinirea dezvoltării structurale și procesuale a bibliotecii;
- stimularea educației continue a personalului din biblioteci, informarea și asigurarea accesului la diverse programe de formare profesională, crearea posibilităților de instruire;
- analiza stării și identificarea tendințelor de dezvoltare a bibliotecilor, a priorităților profesionale, crearea informației necesare ca suport pentru deciziile de management și ale factorilor de resort;
- previzionarea nevoilor personalului de specialitate din biblioteci și punerea la dispoziție a informației profesionale, dezvoltând un flux comunicațional între centrele biblioteconomice și beneficiarii acestora;
- formarea capacităților analitice de gândire, formarea atitudinilor și convingerilor profesionale ale bibliotecarilor în contextul dezvoltării competențelor profesionale și deontologice;
- diagnoza/examinarea situației, îndrumări și consilieri individuale și de grup privind direcțiile de activitate a bibliotecilor, elaborarea și avizarea informațiilor privind problemele activității bibliotecilor/bibliotecarilor;
- asistența metodologică și practică privind realizarea și diseminarea rezultatelor cercetărilor statistice, bibliografice, biblioteconomice, de marketing și altele; producerea de idei noi și punerea acestora în aplicare [8].

În calitatea sa de centru biblioteconomic național, Biblioteca Națională organizează întruniri profesionale, deplasări, campanii, elaborează și diseminează publicații metodologice. BNRM editează documente metodologice directe (politici, instrucțiuni, reguli, norme), materiale metodologice (modele de politici, ghiduri, scrisori, recomandări etc.), materiale informaționale (buletine informative, portofolii ale conferințelor zonale etc.) [2].

O reușită deosebită a BNRM – crearea și plasarea pe platformă

de acces deschis a Repozitoriului Național Tematic în Biblioteconomie și Științe ale Informării Mold-LIS (<http://moldlis.bnrm.md/>). Mold-LIS – urmărește obiectivele: asigurarea transparenței și amplificarea comunicării profesionale; creșterea numărului de citări ale publicațiilor cercetătorilor/specialiștilor în domeniu; promovarea imaginii domeniului și cercetătorilor în mediul informațional global; sporirea competitivității, vizibilității și impactului rezultatelor activității de cercetare în domeniul biblioteconomiei și științelor informării la nivel național; lărgirea și facilitarea accesului publicului interesat la publicații de profil, în mod deosebit al personalului de specialitate – în scopul dezvoltării competențelor profesionale, susținerii potențialului inovațional și creativ, avansării în carieră.

Dintre publicațiile tradiționale menționăm: „Biblioteconomia și Științe ale Informării în Republica Moldova” (acte legislative, ordine ale Ministerului Culturii al Republicii Moldova, regulamente etc.); revista de specialitate „Magazin bibliologic”; „Buletinul bibliologic” și altele.

Activitatea metodologică a devenit mai accesibilă prin diverse canale informaționale, prin crearea platformelor profesionale de comunicare, prin utilizarea tehnologiilor web 2.0 [2].

Activitatea metodologică este realizată de către toate structurile de profil ale BNRM, prin coordonare cu Direcția Cercetare și Dezvoltare în Biblioteconomie și Știința Informării.

Dezvoltarea și coordonarea cercetării în bibliotecile publice

BNRM contribuie la augmentarea statutului bibliotecii ca instituție de cercetare prin eficientizarea implicării personalului de specialitate în studii și cercetări, integrarea domeniilor cercetării și inovării în politicile și strategiile biblioteconomice, asigurarea transferului de cunoștințe, dezvoltarea abilităților și atitudinilor profesionale privind activitatea de cercetare.

Atribuțiile de bază ale BNRM în acest context sunt evidențiate după cum urmează:

- organizarea și asigurarea informațional-documentară a procesului de cercetare în biblioteconomie și științe ale informării;
- asigurarea metodologică, coordonarea și cooperarea activității de cercetare în biblioteci;
- crearea și asigurarea accesului la servicii și produse intelectuale pentru biblioteci și bibliotecari;
- stimularea, susținerea și coordonarea inovării în biblioteci, diseminarea experienței avansate.

BNRM identifică și elaborează direcțiile principale de investigații în domeniul biblioteconomiei și științelor informării, sprijină bibliotecile în elaborarea politicilor de cercetare, efectuarea de studii în bibliologie, studierea opiniei publice asupra cărții, lecturii, bibliotecii și bibliotecarului.

Reuniunile științifice organizate anual de către BNRM (simpozionul Anul Bibliologic, Forumul Cercetătorilor din Sistemul Național de Biblioteci, Conferința „Lectura și Scările”) sunt platforme benefice pentru prezentarea și promovarea rezultatelor cercetărilor, comunicarea profesională.

Cercetarea în biblioteconomie și științe ale informării se valorifică prin publicarea de monografii, publicații didactice și de referință, studii și articole în reviste de specialitate din țară și străinătate, comunicări în cadrul activităților științifice.

BNRM recunoaște importanța strategică a noului mod de organizare și efectuare a activității de cercetare, bazat pe cooperare și noi căi de difuzare a rezultatelor acesteia, a cunoștințelor – instrumente digitale, rețele, mass-media – Știința Deschisă. Angajându-se în diseminarea rezultatelor cercetării în domeniul biblioteconomiei și științelor informării, BNRM încurajează personalul din biblioteci să manifeste sprijinul pentru acestea și să publice în Acces Deschis. Implementarea prevederilor Politicii Bibliotecii Naționale a Republicii Moldova privind accesul deschis asigură accesul și vizibilitatea amplificată a publicațiilor în biblioteconomie și științe ale informării.

rii (<http://www.bnrm.md/files/biblioteca/Politica-Acces-Deschis-BNRM-ro.PDF>).

Colectarea, analiza și valorificarea datelor statistice privind activitatea bibliotecilor

BNRM are o istorie veche de colectare și valorificare a datelor statistice privind activitatea bibliotecilor publice, începând cu anul 1959. Până în anul 2015, procesul era efectuat manual, cu unele excepții de utilizare a Microsoft Excel, a recepționării informațiilor prin poșta electronică. În anul 2015, conform Memorandumului de înțelegere în domeniul monitorizării impactului și gestiunii datelor statistice în bibliotecile publice, încheiat între AO „IREX” Moldova și Ministerul Culturii al Republicii Moldova, a fost inițiată modernizarea Centrului de statistică din cadrul BNRM. În urma modernizării, s-a început implementarea la nivel de țară a sistemului online de colectare/raportare a datelor statistice și utilizarea acestora în evaluarea activității bibliotecare, în monitorizarea impactului, dezvoltarea și promovarea bibliotecii.

În prezent, Centrul de statistică din cadrul BNRM gestionează două baze de date online:

- Sistemul de raportare online „Cercetarea statistică anuală nr 6-c”. Activitatea bibliotecilor (<http://6c.bnrm.md/ro/login>) include toate bibliotecile sistemului național, contribuind la generarea Raportului statistic centralizator privind activitatea sistemului național de biblioteci în anul ...; Aceste date sunt prezentate Biroului Național de Statistică, fiind parte a statisticii oficiale; Raportul statistic centralizator conține nouă compartimente de bază: date generale; colecții; resurse electronice; publicații seriale; servicii de bibliotecă și utilizarea lor; împrumut interbibliotecar; venituri și cheltuieli; personal de bibliotecă; instruirea personalului (<http://www.bnrm.md/index.php/profesional/statistica/statistica-de-biblioteca>); Sistemul online nr. 6-c reflectă și date privind integrarea serviciilor de dezvoltare a competențelor utilizatorilor/membrilor comunității în contextul Obiectivelor de Dezvoltare Durabilă;

▪ Sistemul online de raportare (ORT) (www.ort.bnrm.md) colectează și oferă acces la datele statistice lunare privind activitatea bibliotecilor naționale și publice teritoriale; ORT permite monitorizarea și vizualizarea indicatorilor statistici lunar, realizarea studiilor în domeniu, schimbului de experiență. Sistemul ORT include indicatori specifici activității de bibliotecă, cuprinzând următoarele compartimente: Intrări la bibliotecă; Servicii de dezvoltare a competențelor utilizatorilor, statistica instruirilor; Investiții, donații și contribuții; Istории de succes; Parteneriate; Evenimente profesionale; Servicii publice electronice.

Centrul de statistică din cadrul BNRM a devenit o platformă de formare, cercetare și dezvoltare, ajutând bibliotecarii să-și dezvolte competențele, să asimileze sistemul de colectare a datelor și raportare online, să învețe tehnici și metode de cercetare și evaluare a activității, să utilizeze rezultatele cercetărilor cantitative și calitative în activitatea de dezvoltare și promovare a bibliotecii.

Biblioteca Națională a Republicii Moldova este orientată spre a face lucruri care sporesc progresul și vizibilitatea bibliotecilor și bibliotecarilor, a țării în general. Produsele și serviciile acesteia contribuie, în final, la o lume mai bună (vorba lui Steve Jobs). Astfel, Biblioteca Națională a Republicii Moldova adaugă valoare sistemului național de biblioteci.

Referințe bibliografice:

1. CORGHENCI, Ludmila. Biblioteca Națională a Republicii Moldova: atribuții privind formarea profesională a personalului din bibliotecile publice. In: Magazin bibliologic. 2022, nr. 1/2, pp. 11-18. ISSN 1857-1476.
2. DMITRIC, Ecaterina. Activitatea metodologică – o nouă abordare în contextul inovării tehnologice. Teză de masterat [online]. [citat 8.02.2022]. Disponibil: <http://eprints.rclis.org/40563/1/teza-master-dmitric-final.pdf>
3. LEGE cu privire la biblioteci: nr. 160 din 20.07.2017 [online]. [citat 27.01.2022]. Disponibil: https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=120694&lang=ro
4. OSOIANU, Vera. Biblioteca Națională și relațiile cu bibliotecile țării [online]. [citat 01.02.2022]. Disponibil: <https://ibn.idsi.md/sites/default/>

files/imag_file/109_114_Biblioteca%20Nationala%20si%20relatiile%20cu%20bibliotecile%20tarii.pdf

5. OSOIANU, Vera. Notă informativă despre Centrul Național de Digitizare. Chișinău, 2021. 3 p. Manuscris.

6. PINTILEI, Elena. Digitalizarea patrimoniului scris – o prioritate națională. In: Magazin bibliologic. 2015, nr. 1/4, pp. 7-8. ISSN 1857-1476 [online]. [citat 22.02.2022]. Disponibil: https://ibn.idsi.md/sites/default/files/imag_file/7_8_Digitalizarea%20patrimoniului%20scris%20%E2%80%93%20o%20prioritate%20nationala.pdf

7. RĂU, Alexe. Moldova înainte și după lansarea SIBIMOL-ului [online]. [citat 01.02.2022]. Disponibil: <http://sibimol.bnrm.md/ro/despre-sibimol/36-moldova-inainte-de-si-dupa-lansarea-sibimol-ului>

8. REGULAMENT privind asistența metodologică în cadrul sistemului Național de Biblioteci. Proiect. Chișinău, 2021. 10 p. Manuscris.

9. REGULAMENTUL privind expertizarea publicațiilor pasibile pentru export. Proiect. Chișinău, 2021. 12 p. manuscris.

10. REGULAMENTUL privind Sistemul Național de Împrumut Interbibliotecar. Aprobat prin Ordinul nr. 2 din 13 ianuarie 2016 al Ministerului Culturii al Republicii Moldova [online]. [citat 11.02.2022]. Disponibil: https://cbn.mecc.gov.md/sites/default/files/document/attachments/Regulament_SNIIB_aprobat_MC.pdf